

КАВКАЗСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ
Редакціи, при Ставрополь-
скомъ духовномъ училищѣ.

Цѣна за годовое изданіе
Вѣдомостей 5 руб. въ ли-
стахъ, и 5 руб. 50 коп. въ
брошурованномъ видѣ.

№ 11-й. 1880-й годъ. 1-го ІЮНЯ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

І. ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРОЙ,

ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ поданнымъ:

Богу Вседержителю, въ неисповѣдимыхъ путяхъ Его

Святаго промысла, угодно было ниспослать НАМЪ тяжкое испытаніе, поразившее НАСЪ и весь Домъ НАШЪ безпредѣльною скорбію: въ 22-й день сего мая Любезнѣйшая Супруга НАША ИМПЕРАТРИЦА МАРІЯ АЛЕКСАНДРОВНА скончалась послѣ продолжительной болѣзни, давно уже возбуждавшей тревожныя опасенія. Всѣ принятія, по указаніямъ опытныхъ врачей, къ возстановленію ЕЯ здоровья мѣры, все усердіе и нѣжныя попеченія окружающихъ, внушенныя горячею къ НЕЙ любовью и живѣйшею преданностію, оказались, къ глубокой горести НАШЕЙ, безсильными противъ недуга, пресѣвшая драгоцѣнную жизнь ЕЯ, которую ОНА съ самоотверженіемъ, до самой кончины, неуклонно посвящала высокімъ обязанностямъ СВОЕГО земнаго призванія и подвигамъ Христіанскаго милосердія.— Неустанная материнская заботливость въ Бозѣ почившей ИМПЕРАТРИЦЫ о благѣ многочисленныхъ юныхъ питомицъ, въ непосредственномъ ЕЯ вѣдѣніи состоявшихъ воспитательныхъ учреждений; ЕЯ сердобольное участіе къ жертвамъ минувшей войны и ихъ семействамъ, неограниченное предѣлами отечества, но простиравшееся и на отдаленныхъ единовѣрцевъ,— МЫ твердо уповаемъ,— навсегда запечатлѣются въ благодарной памяти ЕЮ облагодѣтельствованныхъ и достойно оцѣнятся Всеблагимъ Праведнымъ Судіею въ другомъ лучшемъ мірѣ.

Въ семъ убѣжденіи находя единственное для СЕБЯ утѣшеніе и благоговѣнно преклоняясь предъ опредѣленіемъ Всевышняго, призываемъ любезныхъ НАШИХЪ вѣрноподданныхъ вознести, вмѣстѣ съ НАМИ, сердечныя искреннія молитвы къ Отцу Небесному объ упокоеніи чистой души усопшей въ горнихъ обителяхъ вѣчнаго блаженства.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 22-ой день мая въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятое, Царствованія же НАШЕГО въ двадцать шестое.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

О П Р Е Д Ъ Л Е Н І Я С В. С У Н О Д А.

По Высочайшему Манифесту о кончинѣ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Александровны.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ и слушали въ дѣлнѣ Правительствующаго Сената, отъ 22 сего мая за № 19047, съ препровожденіемъ, для повсемѣтнаго обнародованія и свѣдѣнія, печатнаго экземпляра Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста, состоявшагося въ 22-й день текущаго мѣсяца, о кончинѣ Государыни Императрицы Маріи Александровны, послѣдовавшей въ 22 число сего же мѣсяца. П р и к а з а л и: Означеннаго Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста напечатать потребное количество экземпляровъ, разослать, при печатныхъ указахъ, въ Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода Конторы, къ Синодальнымъ Членамъ, Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, Главнымъ Священникамъ Арміи и Флотовъ и Гвардіи и Гренадеръ, въ Ставропигіальныя Лавры и монастыри, къ начальникамъ православныхъ нашихъ Миссій и къ настоятелямъ церквей, при Посольствахъ нашихъ состоящихъ, а также и въ Контору Московской Синодальной Типографіи и велѣть, по полученіи сихъ указовъ, во всѣхъ соборахъ, монастыряхъ и церквахъ, предувѣдомивъ мѣстныя Гражданскія Начальства, отправить предъ литургіею, по прочтеніи Манифеста, панихиду по преставльшейся Государынѣ Императрицѣ Маріи Александровнѣ,—Преосвященнымъ Архіереямъ и Настоятелямъ монастырей самимъ, а въ прочихъ мѣстахъ Начальствующимъ, соборнѣ, присовокупивъ къ сему, чтобы впредь поминовеніе по Ея Величеству совершаемо было цѣлый годъ; на ектеніяхъ же и во всѣхъ церковныхъ служеніяхъ имени преставльшейся Государыни Императрицы Маріи Александровны не возносить. Мая 23-го дня 1880 года, № 3.

Отъ 27 марта—11-го апреля 1880 года за № 675, о
возвышеніи окладовъ содержанія для преподавателей фи-
зики и математики въ духовныхъ семинаріяхъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложен-
ный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго
Комитета, № 26, по вопросу о возвышеніи окладовъ содер-
жанія для преподавателей физики и математики въ духов-
ныхъ семинаріяхъ. При г л а з а л и: согласно заключенію
Учебнаго Комитета, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ канди-
датамъ физико-математическихъ факультетовъ, по отдѣленію
чистой математики, поступающимъ на преподавательскія долж-
ности въ семинаріяхъ, предоставить слѣдующія преимущества:
1) при первоначальномъ опредѣленіи ихъ на службу, минуя
низшій окладъ, назначать имъ жалованье въ 900 р. за 12
уроковъ, съ правомъ полученія за каждый дополнительный
урокъ по 60 р.; 2) преподавателямъ математики вышеука-
заннаго ценса, прослужившимъ 5 лѣтъ въ духовныхъ семи-
наріяхъ, а также и тѣмъ, которые, по прослуженіи такого
числа лѣтъ въ соответствующихъ учебныхъ заведеніяхъ, пе-
реходятъ на службу въ духовныя семинаріи, назначать при-
бавку въ 200 р.; т. е. давать за 12 уроковъ по 1100 р.
въ годъ, оставляя вознагражденіе за добавочные уроки на
прежнемъ основаніи, именно по 60 р. за каждый дополни-
тельный урокъ; о чемъ, для должныхъ распоряженій въ ис-
полненію по духовнымъ семинаріямъ, Вепархіальнымъ преосвя-
щеннымъ сообщать циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

Отъ 18 марта—16. апреля 1880 года за № 290 „Кар-
ты для нагляднаго обзорнаго исторіи и хронологіи рус-
ской литературы древняго періода“ и Словарь писате-
лей духовныхъ и свѣтскихъ отъ IX вѣка до XVIII, съ
от-82 р. М. журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Святѣйшій Правительствующій Синодъ служали предложеніе

г. синодальнаго Оберъ-Прокурора съ журналомъ Учебнаго Комитета, за № 49, коимъ составленные домашнимъ учителемъ А. Арсеньевымъ: 1) „Карта для нагляднаго обозрѣнія истории и хронологіи русской литературы древняго періода“ (въ рукописи) и 2) „Словарь писателей духовныхъ и свѣтскихъ, отъ IX вѣка до XVIII“ (также въ рукописи) признается возможнымъ допустить къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ и въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ, въ качествѣ учебнаго пособия по истории русской литературы. **П р и к а з а л и:** Заключение Учебнаго Комитета утвердить, и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій и совѣтамъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, объявить циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копии съ журнала Учебнаго Комитета.

Отъ 1-го февраля—26-го марта 1880 года за № 8 о „Курсѣ алгебры для среднихъ учебныхъ заведеній“ Гутора съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 17-го января сего года за № 30, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ одобряется составленный преподавателемъ воронежской военной гимназіи Е. Гуторомъ „Курсъ алгебры для среднихъ учебныхъ заведеній“. (Въ двухъ частяхъ. 1878—79 гг. Воронежъ) для употребленія въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ учебнаго пособия по алгебрѣ. **П р и к а з а л и:** заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій, сообщить циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копии съ журнала Комитета.

Отъ 27-го марта—14-го апрѣля 1880 года за № 706, относительно принятія Императорскою академію художествъ посредничества между заказчиками и художниками при устройствѣ цѣлыхъ иконостасовъ, отдѣльныхъ кіотовъ и образовъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенное г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, отъ 14-го февраля сего года за № 1021, отношеніе Его Императорскаго Высочества президента Императорской академіи художествъ, отъ 11-го тогоже февраля за № 278, слѣдующаго содержанія: Въ Императорскую академію художествъ весьма часто поступаютъ отъ церковныхъ причтовъ, строителей церквей и часовенъ и жертвователей заявленія о неисправностяхъ художниковъ, принявшихъ на себя исполненіе иконъ, проектовъ иконостасовъ, или о неудовлетворительномъ исполненіи заказовъ. Такъ какъ всѣ эти заказы, равно какъ и самыя условія, совершаются безъ посредства академіи, то послѣдняя всегда поставляется въ крайне затруднительное положеніе какъ потому, что въ этихъ случаяхъ ей остается только одно нравственное вліяніе на исполнителей, такъ и потому, что заявленія передаются въ академію уже послѣ исполненія заказа, который по заключенному условію не долженъ былъ быть представленъ на разсмотрѣніе совѣта академіи. Съ другой стороны академія въ тѣхъ рѣдкихъ случаяхъ, когда заказчики обращаются къ ей посредничеству, весьма затрудняется въ помощи, не смотря на искреннее желаніе быть полезною, предварительными вопросами о стоимости работъ. Заказчики всегда прибавляютъ желаніе, чтобы работа была поручена одному изъ профессоровъ или извѣстныхъ художниковъ, что разумѣется сейчасъ же возвышаетъ цѣны заказа безъ всякой особой нужды; въ большинствѣ случаевъ работы, предназначенныя для сельскихъ церквей и часовенъ или такихъ же въ уѣздныхъ городахъ, всегда могутъ быть исполнены вполнѣ удовлетворительно и художественно менѣе значительными художниками, особенно подъ контролемъ и отвѣтственностію академіи. По симъ основаніямъ и въ виду того,

что церковная живопись, какъ самая ближайшая къ народу, можетъ оказать значительное вліяніе на развитіе изящнаго вкуса въ массахъ, Его Высочество, желая, чтобы академія могла быть дѣйствительно полезною для русской церковной живописи, которая при строгомъ сохраненіи преданій соответствовала бы вмѣстѣ съ тѣмъ и требованіямъ искусства, просить господина Оберъ-Прокурора, не признаетъ ли онъ возможнымъ сообщить во всеобщее по епархіямъ свѣдѣніе, что Императорская академія художествъ готова принимать на себя посредничество между заказчиками и художниками какъ въ живописномъ, такъ и въ архитектурномъ отношеніяхъ при заказахъ цѣлыхъ иконостасовъ, отдѣльныхъ образовъ и кіотовъ на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) чтобы при каждомъ заказѣ сообщались самые точные размѣры образовъ какъ для кіотовъ, такъ и для иконостасовъ; а для составленія проектовъ иконостасовъ—точные планы зданія; 2) чтобы безъ всякихъ предварительныхъ сношеній сообщалось, какая сумма ассигнована на исполненіе заказа и въ какой срокъ онъ долженъ быть исполненъ. При этомъ необходимо имѣть въ виду, что упаковка и пересылка не должны входить въ счетъ суммы, назначенной на исполненіе заказа. То и другое академія поручаетъ обыкновенно какому-либо транспортному обществу, если не указанъ заказчикомъ другой способъ пересылки; упаковка производится подъ наблюденіемъ правленія академіи, а транспортные расходы уплачиваются обществомъ заказчиками при полученіи работъ на мѣстѣ назначенія. При такихъ только условіяхъ Императорская академія художествъ можетъ во-первыхъ избавить заказчиковъ отъ пререканій съ художниками и неизбѣжныхъ потерь, во-вторыхъ принять на себя ручательство въ добросовѣстномъ и своевременномъ исполненіи всѣхъ художественныхъ работъ и въ третьихъ служить съ пользою для русской церковной живописи и заказчиковъ. П р и к а з а л и: Признавая весьма полезнымъ посредничество Императорской академіи художествъ между заказчиками и художниками при устройствѣ цѣлыхъ иконостасовъ, отдѣльныхъ кіотовъ и образовъ и находя цѣлесообразными изъясненныя въ отношеніи Его Императорскаго Высочества, президента Императорской академіи художествъ, основа-

дѣянія такого посредничества, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: для свѣдѣнія и руководства въ подобныхъ случаяхъ напечатать въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“ изложенное отношеніе Его Высочества съ выпискою изъ настоящаго опредѣленія.

Получено 11 апрѣля 1880 г. № 645

Отъ 20 марта—11 апрѣля 1880 г. № 645 о распространеніи правилъ о раздѣлѣ мѣстныхъ средствъ содержанія на причты соборныхъ и другихъ церквей, изданныхъ отъ дѣйствія законоположенія 16 апрѣля 1869 г.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ вслушалъ предложенную т. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 12-го марта 1880 года, выписку изъ Высочайше утвержденного въ 1-й день того же марта журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, отъ 7-го февраля 1880 года, въ коей изложено: Высочайше учрежденное присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства, разсмотрѣвъ поступившій въ оное, по опредѣленію Святѣйшаго Синода 4-го іюля—9-го августа 1879 года, вопросъ о распространеніи правилъ 24-го марта 1873 года о раздѣлѣ мѣстныхъ средствъ содержанія на причты всѣхъ церквей, по журналу своему отъ 4-го февраля 1880 г., полагало: изданныя 24-го марта 1873 г. для приходскихъ церквей правила о раздѣлѣ между членами причтовъ мѣстныхъ средствъ содержанія распространить и на причты соборныхъ и другихъ церквей, изданныхъ отъ дѣйствія Высочайше утвержденного 16 апрѣля 1869 года положенія объ измѣненіи состава причтовъ (ст. II, п. 9), причомъ штатнымъ діаконамъ предоставить получать часть въ половину менѣе настоятеля. Государь Императоръ на журналѣ присутствія въ 1-й день марта 1880 года Высочайше соизволилъ написать Собственноручно: „Исполнить“. И, по справкѣ, п р и к а з а л и: Предложенную выписку изъ журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, Высочайше утвержденного въ 1-й день марта сего года, объя-

вить для руководства и исполнения по духовному ведомству циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

Отъ 10-го—24-го апрѣля 1880 г. за № 831 о составлен-
ныхъ Николаевымъ: 1) книгъ: „Осмысленная грамотность“
и 2) „Таблицахъ для обученія грамотѣ звуковымъ спосо-
бомъ“ съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложен-
ный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго
Комитета, № 93, съ мнѣніемъ Комитета, о возможности
одобрить составленные надворнымъ совѣтникомъ Андреемъ
Николаевымъ: 1) книгу подъ названіемъ: „Осмысленная гра-
мотность. Руководство для родителей“ (Москва 1879 г.) и
2) „Таблицы для обученія грамотѣ звуковымъ способомъ“
(Москва. 1879 г.)—для употребленія въ воскресныхъ шко-
лахъ при духовныхъ семинаріяхъ,—первую въ качествѣ по-
собія для учителей, а таблицы въ видѣ пособія для учащих-
ся. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить
и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій,
сообщить циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ
приложеніемъ копіи съ журнала Комитета.

Отъ 10-го—29-го апрѣля 1880 года № 843, объ увеличе-
ннй кружечнаго сбора въ церквахъ (на поклонниковъ въ
Палестинѣ) и нѣдѣи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій
Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе
г. синодальнаго Оберъ-Прокурора объ увеличеніи кружечнаго
сбора на улучшеніе быта православныхъ пок-
лонниковъ въ Палестинѣ. Приказали: во вниманіе къ
ходатайству палестинской комисіи о содѣйствіи къ увели-

ученію кружечнаго сбора въ пользу палестинскихъ поклонниковъ, предписать чрезъ „Церковный Вѣстникъ“ московской и грузино-имеретинской синодальнымъ конторамъ, епархіальнымъ пресвященнымъ и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ сдѣлать распоряженіе объ оказаніи возможнаго со стороны подвѣдомственнаго имъ духовенства содѣйствія къ увеличенію сбора пожертвованій въ пользу палестинскихъ поклонниковъ.

О сообщеніи правленіями духовно-учебныхъ заведеній Кавказской епархіи контрольной палатѣ о мѣцахъ, получившихъ изъ казны пособіе на проѣздъ къ мѣсту служенія и оставляющихъ службу ранѣе трехгодичнаго срока.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 28-го марта сего года за № 3657, съ заключеніемъ Хозяйственнаго Управленія, по отношенію Канцеляріи Государственнаго Контроля, о вмѣненіи въ обязанность правленій духовно-учебныхъ заведеній, въ вѣдомствѣ коихъ состоятъ на службѣ лица, получившія отъ казны пособіе на проѣздъ къ мѣсту службы въ привилегированныя губерніи, увѣдомлять мѣстныя Контрольныя Палаты о времени прекращенія службы такихъ лицъ въ тѣхъ губерніяхъ, въ случаѣ оставленія ими таковой ранѣе трехгодичнаго срока. Приказали: Принимая во вниманіе, что, по ст. 12, прилож. къ ст. 225 т. III уст. о служб. прав. (изд. 1876 г.), чиновники, опредѣленные въ отдаленныя края Имперіи и не выслужившіе тамъ установленныхъ сроковъ, должны возвратить выданныя имъ, при опредѣленіи, пособія и что наблюденіе за исполненіемъ сей статьи закона возложено на Контрольныя Палаты, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, опредѣляетъ: предписать указомъ Вашему Пресвященству вмѣнить въ обязанность правленій духовно-учебныхъ заведеній, во ввѣренной Вамъ епархіи находящимся, чтобы они сооб-

щали мѣстной Контрольной Палатѣ о тѣхъ изъ подвѣдомыхъ лицъ, которыя, получивъ отъ казны пособие на проѣздъ къ мѣсту служенія, оставили духовно-учебную службу ранѣ истеченія установленнаго закономъ трехлѣтняго срока. Мая 2-го дня 1880 года № 1668.

На семь указъ послѣдовала 10-го мая таковая резолюція Его Пресвященства: „Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ руководству Правленій духовно-учебныхъ заведеній Кавказской Епархіи“.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Исправляющій должность псаломщика въ Могилевской епархіи *Федоръ Коваликовъ* 14 апрѣля допущенъ временно къ исправленію причетническихъ обязанностей при церкви станицы Наурской, Терекской области, а 7-го мая утвержденъ въ должности; состоящій на псаломщической должности въ станицѣ Прочноокопской *диаконъ Василій Скрынченко* 29-го апрѣля перемѣщенъ на псаломщическую должность въ станицу Ильинскую, Кубанской области, а на его мѣсто, въ станицу Прочноокопскую перемѣщенъ 10 мая испр. долж. псаломщика при церкви станицы Хамкетинской *Павель Николаевъ*; испр. должн. псаломщика станицы Копанской *Петръ Ястребовъ* перемѣщенъ на таковую же должность къ церкви станицы Новоминской; испр. должн. псаломщика при Успенской Кладбищенской церкви г. Ставрополя *Александръ Поповъ* 8-го мая перемѣщенъ на псаломщическую вакансію къ Александроневскому собору гор. Майкопа; окончившій курсъ въ Ставропольскомъ духовномъ училищѣ *Николай Флегинскій* того же числа допущенъ къ исправленію причетническихъ обязанностей при Ставропольской Успенской кладбищенской церкви; состоящій на псаломщической должности при церкви

села Раздолья Терской области, одиаконъ *Иосифъ Троицкій* 10 мая перемѣщенъ на псаломщическую вакансію въ станицу Копанскую; окончившій курсъ Ставропольскаго духовнаго училища *Николай Терновскій* 10 мая допущенъ къ исправленію причетническихъ обязанностей при церкви станицы *Хамкетинской*; испр. должн. псаломщика станицы Бжедуховской *Петръ Акинфиевъ* 16 мая перемѣщенъ на такую же должность въ станицу Воздвиженскую, а испр. должн. псаломщика при церкви сей станицы *Левъ Уманцевъ* того же числа перемѣщенъ къ церкви села Тахтинскаго; испр. должн. псаломщика станицы Терской *Константинъ Левитскій* 17-го мая перемѣщенъ на такую же должность къ Успенской церкви города Моздока; почетный гражданинъ *Гавріилъ Шимановскій* 17 мая допущенъ къ исправленію причетническихъ обязанностей при церкви стан. Бжедуховской; окончившій курсъ Ставропольскаго духовнаго училища *Семень Стефановъ* 17 мая допущенъ къ исправленію причетническихъ обязанностей при церкви стан. Терской; бывшій испр. должн. псаломщика при Ставропольскомъ Троицкомъ соборѣ *Платонъ Блявскій* 16 мая опредѣленъ испр. дол. псаломщика въ станицу Новоокровскую.

Разрѣшеніе носить черную скуфью.

29-го мая разрѣшено носить черную скуфью при требоисправленіяхъ на открытомъ воздухѣ священнику станицы Бороздинской *Алексію Молчанову* и диакону *Царай Кошицѣ*, по вниманію къ ихъ болѣзненному состоянію.

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ.

10-го мая разрѣшено произвести ремонтровку церкви станицы Николаевской Терской области, съ употребленіемъ на оную 125 рублей церковной суммы.

11-го мая разрѣшено: церковному причту станицы Павлодольской употребить 200 рублей изъ остаточной церковной суммы на приобрѣтеніе двухъ священническихъ обла-

ченій и одного на престольнаго креста; обществу и церковному причту села Высоцкаго—произвести ремонтровку церкви, украситъ ея живописными священными изображеніями и расширить церковную ограду на счётъ 2900 рублей, вырученныхъ отъ продажи старой церкви и на средства общества, съ тѣмъ, чтобы означенныя работы производились подъ наблюдениемъ благочиннаго и мѣстнаго церковнаго причта со старостою; обществу села Дербетовки—произвести ремонтровку церкви и иконостаса оной на общественную сумму, съ тѣмъ, чтобы ремонтровка церкви и въ особенности иконостаса, съ замѣною въ ономъ св. иконъ новыми, производились подъ наблюдениемъ мѣстнаго церковнаго причта и благочиннаго и чтобы св. иконы были писаны въ духъ православной церкви; 29го мая разрѣшено произвести на общественную сумму ремонтровку церквей: станицы Новомалороссійской, Калужской и Поповической и села Кулешовскаго. Того же числа разрѣшено посвятить новоустроенную церковь въ селѣ Тахтинскомъ; Того же числа разрѣшено обществу станицы Благовѣщенской приобрести, въ замѣнъ разбитаго, новый колоколь для церкви сей станицы, съ употреблениемъ на этотъ предметъ 180 рублей изъ церковно-общественной суммы и съ тѣмъ, чтобы новый колоколь былъ поднять на колокольную подъ надзоромъ техника.

ИЗВѢСТІЯ.

Пожертвованія въ пользу церквей и новоупреждаемаго монастыря.

Неизвѣстный благотворитель пожертвовалъ 1000 рублей на устройство иконостаса Ставропольской Георгіевской церкви, что на Мамайѣ.

На покупку колокола для Темрюкскаго Николаевскаго собора пожертвовано мѣщаниномъ Курской губерніи Алек-

сандромъ Солнцевымъ 500 рублей; Темрюкскимъ мѣщаниномъ Иваномъ Черковымъ 450 рублей; мѣщаниномъ Никитой Дубровою 350 рублю; Анапскимъ мѣщаниномъ Яковомъ Негрѣвымъ 225 рублей и Темрюкскимъ мѣщаниномъ Теодосіемъ Черковымъ 100 руб. Въ пользу новоучреждаемаго въ Ставропольской губерніи Воскресенскаго мужскаго монастыря слѣдующія пожертвованія: по приговорамъ общества селъ Прасковей, Архангельскаго и Покойнаго, пожертвовано зданіе бывшего Прасковейскаго волостнаго правленія; крестьянкою села Прасковей Теодорою Меркуловою пожертвована принадлежащая ей лѣсная роща.

† **НЕКРОЛОГЪ.** 9-го мая скончался, отъ лихорадки, священникъ станицы Нестеровской, Терской области, Николай *Щеловгъ*, на 49 году жизни; послѣ него въ семействѣ остались пять малолѣтнихъ дѣтей круглыми сиротами. 26-го апрѣля скончался И. д. псаломщика станицы Старолеушковской Григорій *Малютинъ*; въ семействѣ послѣ него осталась жена 64-хъ лѣтъ.

IV.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОТЪ СОВѢТА КАВКАЗСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА.

Въ Кавказскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ имѣетъ быть въ августѣ сего 1880 года пріемъ воспитанницъ въ составъ приготовительнаго класса на слѣдующихъ условіяхъ:

1) въ пансіонъ приготовительнаго класса, какъ показаль опытъ истекшаго 1879/80 учебнаго года, можетъ быть принято не болѣе 25 воспитанницъ, въ томъ числѣ 7 воспитанницъ можетъ быть принято на казенное содержаніе и 18 со взносомъ 117 р. въ годъ за содержаніе каждой;

2) прошенія о приѣмѣ дѣтей въ подготовительный классъ, равно какъ и о приѣмѣ сиротъ на казенное содержаніе должны быть поданы на имя Училищнаго Совѣта къ 15 августа текущаго года;

3) при прошеніяхъ должны быть приложены: свидѣтельства—метрическое и объ оспопрививаніи, а со стороны родственниковъ и опекуновъ сиротъ, сверхъ того, и свѣдѣнія о матеріальномъ положеніи сиротъ, засвидѣтельствованныя мѣстными благотворительными совѣтами;

4) приѣмныя испытанія начнутся 16-го августа, къ каковому сроку и должны быть представлены все дѣти, имѣющія поступить въ подготовительный классъ;

5) на основаніи § 78 Устава епархіальныхъ женскихъ училищъ къ приѣмнымъ испытаніямъ для поступленія въ подготовительный классъ будутъ допускаться дѣти отъ 8 лѣтъ и до 10;

6) дѣти будутъ испытываемы въ знаніи общеупотребительныхъ церковныхъ молитвъ, въ умѣніи читать по русски и славянски, писать по русски и въ счисленіи цѣлыхъ чиселъ въ предѣлахъ 100.

Что же касается приѣма воспитанницъ въ нормальные I, II, III, IV, V и VI классы училища, то объ этомъ Совѣтъ своевременно извѣститъ духовенство Кавказской епархіи, по окончаніи годовыхъ испытаній воспитанницъ въ іюнь текущаго года, когда обнаружатся результаты испытаній и выяснится количество вакансій въ училищномъ пансіонѣ какъ для казенныхъ, такъ и своекоштныхъ воспитанницъ нормальныхъ классовъ.



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Кончина Государыни Императрицы.

По поводу сего, горестнаго для всей Россіи, событія въ № 61 „Церковно—Общественнаго Вѣстника“ напечатано слѣдующее: „Съ раннюю утра, сего 22-го мая, разнеслась по городу тѣгостная, удручающая вѣсть о кончинѣ Государыни Императрицы, а въ серединѣ дня „Правительственный Вѣстникъ“ разослалъ особое прибавленіе слѣдующаго содержанія: Государыня Императрица Марія Александровна окончила въ Божѣ сего 22-го мая, въ восьмомъ часу утра, спокойно, безъ агоніи.“

Итакъ, совершились неисповѣдимыя судьбы Промысла Божія. Та, чья жизнь была всецѣло посвящена супружеской и материнской любви къ Своему царственному Семейству; Та, чье сердце билось стольже горячею и небжною любовію къ Своему новому отечеству, чьи заботы были устремлены на облегченіе страждущихъ, на просвѣщеніе и христіанское воспитаніе будущихъ матерей семейства, отошла въ вѣчность. Тяжкая потеря и для царской семьи и для всего русскаго народа! Много страданій вынесла Она предъ Своею кончиной. Нѣсколько мѣсяцевъ прикованная къ одру болѣзни, Государыня Императрица только въ понеченіяхъ Своихъ близкихъ, въ искреннѣйшей преданности Россіи и въ утѣшеніяхъ религіи находила облегченіе отъ продолжительнаго и тяжкаго недуга. Наконецъ Всемогущему Богу угодно было отозвать къ Своему престолу Ея чистую, непорочную, кроткую душу. Преклонимся предъ Всесильною Десницею Божіею и помолимся о вѣчномъ упокоеніи общей Матери нашей.

Подъ вліяніемъ горестныхъ чувствъ, одушевляющихъ cadaго русскаго, отрадно вспомнить о томъ счастливомъ времени, когда Она возсѣдала на престолѣ, полная силъ и

здоровья. Раздѣляя царственные труды Своего Августѣйшаго Супруга, радуясь Его радостями и скорбя Его скорбями, Государыня Императрица всегда откликалась на страданія и нужды Его вѣрныхъ подданныхъ. Воспитаніе дѣвицъ въ духѣ христіанской нравственности и образованіе, соотвѣтственное будущему ихъ призванію, находили въ Ней самую горячую Поборницу и Двигательницу. Женскія учебныя заведенія, находившіяся подъ непосредственнымъ Ея покровительствомъ, подверглись существенному переустройству. По Ея просвѣщенной инициативѣ, открыты женскія гимназій, имѣвшія то важное для женскаго воспитанія значеніе, что воспитанницы, пользуясь благами просвѣщенія, въ то же время не отрывались отъ семьи и находились подъ непрерывнымъ надзоромъ и руководствомъ своихъ родителей. Въ этомъ смыслѣ, и прежнее институтское воспитаніе было въ значительной мѣрѣ измѣнено. Институтская замкнутость ослабѣла и воспитанницы получили возможность чаще видѣться съ своими родными, то посредствомъ свиданія съ ними въ институтахъ, то посредствомъ отпусковъ въ извѣстное, опредѣленное время домой.

Дочери духовныхъ лицъ, для которыхъ существовало одно только царскосельское училище дѣвицъ духовнаго званія, благодаря материнской заботливости Государыни Императрицы, получили болѣе способовъ къ своему образованію. Въ различныхъ епархіяхъ было открыто еще десять такихъ же училищъ, которыя всѣ и были приняты подъ Высочайшее Ея Императорскаго Величества покровительство. Эти училища послужили, такъ сказать, нормою для женскихъ духовныхъ заведеній. По примѣру и образцу ихъ созданы были женскія епархіальныя училища, существующія нынѣ въ большей части епархій.

Благочестивое сердце Государыни Императрицы отзывалось и на нужды женскихъ монастырей, которымъ оказывалось всякое поощреніе и покровительство. Но понимая великое значеніе женскаго иночества, Государыня Императрица постоянно стремилась къ осуществленію той мысли, чтобы подвигъ иночества соединялся съ подвигомъ благотворительности. Вслѣдствіе этого, при многихъ женскихъ монастыряхъ

были устроены училища и богадѣльни. Въ то же время Государыня Императрица оказывала особенное жокровительство устройству женскихъ общинъ, которыхъ исключительную задачу составляетъ благотвореніе.

Сочувствіе къ страждущимъ быразилось въ попечительности Государыни объ участи раненыхъ и больныхъ воиновъ. Начавшись еще во время крымской войны, организація помощи борцамъ за Вѣру и Отечество вылилась въ форму Общества Краснаго Креста, съ особымъ учрежденіемъ для приготовления фельдшерницъ, и Россія знаетъ, какими высокими подвигами самоотверженія и беззаветной любви къ ближнимъ ознаменовали свое служеніе страждущимъ лица, вошедшія въ составъ этихъ учреждений, подъ непосредственнымъ руководствомъ и указаніями ихъ Августѣйшей Учредительницы.

Велики были заслуги въ Возѣ почившей Государыни на пользу человѣчества. Исторія не забудетъ ихъ и имя Благочестивѣйшей Монархини вѣчно будетъ храниться въ сердцахъ русскихъ людей. Память праведнаго съ похвалами.

Въ Ставрополѣ горестная вѣсть о кончинѣ Государыни Императрицы была получена утромъ 23-го мая. Отъ 22-го мая г. Начальникъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго прислалъ на имя управляющаго губерніею телеграмму слѣдующаго содержанія: „Сего числа въ Возѣ почила Ея Императорское Величество, Государыня Императрица Марія Александровна“. Въ тотъ же день, т. е. 23-го мая, въ Ставропольскомъ кафедральномъ соборѣ отслужена была Преосвященнымъ Исаакіемъ, Викаріемъ Кавказской епархіи, въ сослуженіи о. ректора семинаріи архимандрита Тихона, всѣхъ городскихъ протоіереевъ и священниковъ и трехъ іеромонаховъ, торжественная по Ея Величеству панихида, при коей присутствовали гражданскіе и военные чины въ глубокомъ траурѣ, воспитатели и воспитательницы, воспитанники и воспитанницы духовно-учебныхъ заведеній Ставрополя и значительное число гражданъ разнаго званія. Таковыя же панихиды были совершены Преосвященнѣйшимъ Исаакіемъ, послѣ заупокойныхъ литургій по усопшей Государынѣ, 24 и

25-го мая и 28-го — въ день погребенія Ея. Затѣмъ, по полученіи Высочайшаго манифеста о кончинѣ Ея Императорскаго Величества, 31-го мая Преосвященнѣйшимъ Германомъ, Епископомъ Кавказскимъ и Екатеринодарскимъ, возвратившимся изъ пѣвздки для обозрѣнія церквей епархіи, въ кафедральномъ соборѣ, по прочтеніи манифеста, совершена панихида по въ Бозѣ почившей Государынѣ и въ слѣдъ за панихидою заупокойная литургія.

II.

Къ дѣлу пашковской пропаганды.

Въ предшествовавшемъ № нашихъ Вѣдомостей перепечатано изъ „Душеполезнаго Чтенія“ письмо къ одному лицу въ С.-П.-Б. по поводу появленія тамъ новаго учителя вѣры, обстоятельно разясняющее ложность ученія моднаго самозванцаго учителя вѣры. Въ дополненіе къ этому прекрасному письму считаемъ нужнымъ перепечатать изъ „Церковно-Общественнаго Вѣстника“ письмо къ редактору сего Вѣстника, разясняющее одинъ изъ важныхъ религіозно-практическихъ вопросовъ, именно вопросъ о пользованіи священнымъ писаніемъ. Письмо это слѣдующаго содержанія:

Въ газетѣ „Новое Время“ № 1508 помѣщена замѣтка апологетическаго характера въ защиту г. Пашкова и его ученія, озаглавленная словомъ „Ревнители“ и составленная, по заявленію редакціи, *духовнымъ лицомъ*. Въ замѣткѣ этой насъ поразила удивительная путаница въ сужденіяхъ автора о способахъ ознакомленія нашего народа съ ученіемъ вѣры и благочестія. Авторъ между прочимъ глумится надъ однимъ изъ петербургскихъ пастырей, который будто бы явился къ самому г-ну Пашкову и сталъ укорять его за раздачу народу Евангелій, а когда г-нъ Пашковъ предложилъ самому священнику раздавать имѣющіяся въ большомъ числѣ у него книги Новаго Завѣта, послѣдній не принялъ пашков-

скихъ книгъ и отъ раздачи ихъ въ своей церкви отказался. Заслужилъ ли за подобный отказъ укоризны православный пастырь? Думаю, нѣтъ. И вотъ почему: всѣ книги Новаго Завѣта, изданія Св. Синода, побывавшія въ рукахъ пашковскаго общества, испещрены красными, невытравляемыми чернилами во всѣхъ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ говорится объ оправданіи человѣка предъ Богомъ *одною вѣрою* безъ добрыхъ дѣлъ. Всѣ эти мѣста тщательно подчеркнуты и отмѣчены какъ такія истины, которыми единственно должно руководиться всякому ищущему себѣ вѣчнаго спасенія. Но вѣрно ли такое пониманіе своего спасенія? И полезно ли, благоразумно ли было бы раздавать книги Новаго Завѣта съ пашковскими отмѣтками людямъ простымъ и неученымъ, особенно тѣмъ, кто хоть разъ побывалъ въ пашковскихъ собраніяхъ и слушалъ его объясненія Евангелія объ оправданіи человѣка *вѣрою*? (*) Или вы хотите, чтобы православный священникъ содѣйствовалъ г. Пашкову въ распространеніи его заблужденій?

Далѣе авторъ замѣтки „Новаго Времени“ выражаетъ ту мысль, что не слѣдуетъ опасаться за народъ, посѣщающій пашковскія собранія, въ случаѣ увлеченія заблужденіями этого ложнаго учителя. Почему же? Да потому, что противъ этихъ заблужденій тутъ же, въ собраніяхъ, и не кѣмъ либо, а самимъ г. Пашковымъ предлагается врачество,—это раздаваемые желающимъ экземпляры „Новаго Завѣта. А уразумѣть истины Новаго Завѣта легко и младенцамъ по образованію. Уразумѣвъ истину, народъ прозрѣетъ въ ложь пашковцевъ. Значить заслуга Пашкова православному народу—не малая,“ умозаключаетъ авторъ замѣтки. Повидимому, ду-

(*) Считаю нужнымъ присоединить къ этому тотъ любопытный фактъ, что г. Пашковъ обращался къ бывшему оберъ-прокурору Св. Синода графу Д. А. Толстому съ просьбою исходатайствовать ему отъ Синода разрѣшеніе—выпустить въ свѣтъ изданіе Новаго Завѣта съ отмѣкой курсивомъ нѣкоторыхъ текстовъ его по усмотрѣнію г. Пашкова, но въ ходатайствѣ этомъ ему было отказано. *Примѣч. Редак. Церк. Вѣстн.*

говному лицу, составителю этой замѣтки, совершенно неизвѣстно, что толкованіе Слова Божія по своему личному разумѣнію—это такой скользкій путь, на которомъ спотенулись и пали даже высоко-просвѣщенные богословы всѣхъ временъ и народовъ, не говоря уже о людяхъ необразованныхъ. Или авторъ никогда не слышалъ, что всѣ ереси и расколы въ христіанствѣ возникали, жили и живутъ главнымъ образомъ на почвѣ Слова Божія, на неправильномъ толкованіи Новаго Завѣта? Кто эти Аріи, Македоніи, Евтихіи, Оригены, разные Лазари и Никиты-Пустосвяты, какъ не фальшивые толкователи Новаго Завѣта? Самыя вредныя религіозныя секты, какъ скопцы, хлысты и разные членовредители ради царствія Божія,—и тѣ въ своемъ нелѣпномъ ученіи стараются основаться на Словѣ Божіемъ. Слово Божіе—это мечъ, обоюду острый,—огонь, который испепелитъ всякаго, кто подойдетъ къ нему, или воспользуется имъ неосторожно. Только святая православная Церковь наша единственно непогрѣшимая хранительница и толковательница божественнаго ученія. И кто понимаетъ Слово Божіе несогласно съ ученіемъ Церкви, тотъ отдѣляется отъ нея, перестаетъ быть ея членомъ. Мы не лютеране, которымъ предоставлено толкованіе Библии по своему разумѣнію. Вотъ до какого абсурда можетъ дойти человѣкъ, взявшійся во что бы то ни стало защищать неправду и выдавать дожь за истину!

Сергіевскаго собора, на литейной

протоіерей Димитрій **Никитинъ**.

13 мая 1880 г.



III.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ редакціи ежемѣсячнаго журнала

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

Изданіе журнала *„Душеполезное Чтеніе“* въ 1880 году, двадцать первомъ его существованія, продолжается на прежнихъ основаніяхъ. Редакція остается вѣрною своею первоначальною задачею—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

Въ составъ журнала входятъ по прежнему:

1) Труды относящіеся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи догматическаго и нравоучительнаго содержанія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ вида современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Церковно-историческіе разказы. 4) Воспоминаніе о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіеся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи митрополита Филарета, и письма егоже. 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

„Душеполезное Чтеніе“ въ 1880 г. по прежнему выходитъ ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки
3 руб. 50 коп., съ пересылкой иногороднымъ и съ достав-
кой московскимъ подписчикамъ **4 руб.**

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры „*Душе-
полезнаго Чтенія*“ за 1864 и 1865 годы продаются въ
Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., а съ пересылкою въ Евро-
пейскую Россію по 2 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 2 р.
50 к. Полные экземпляры „*Душеполезнаго Чтенія*“ за 1866,
1869 и 1870 годы продаются въ Редакціи по 2 р. 50 к.
за экз., а съ пересылкою въ Европ. Россію по 3 р., на
Кавказъ и въ Сибирь по 3 р. 50 к.—Цѣна Душ. Чтенія
за 1872, 1873, 1874 и 1875 гг. по 3 р., съ пер. въ Европ.
Россію по 3 р. 50 к., на Кавказъ и въ Сибирь по 4 р.
за экземпляръ. Цѣна Душ. Чтенія за 1876, 1877, 1878 и
1879 годы по 3 р. 50 к., съ перес. по 4 р.

Подписка на „*Душеполезное Чтеніе*“ принимается:
Въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ
Толмачахъ, церкви, протоіерея Василия Нечаева; также у
книгопродавцевъ: Орапонтова и Соловьева.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки ис-
ключительно въ Редакцію „*Душеполезнаго Чтенія*“ въ
Москвѣ.

Издатель-редакторъ Протоіерей *Василій Нечаевъ*.

ПРИ РЕДАКЦІИ „ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“

П Р О Д А Ю Т С Я:

1. Христіанскіе уроки. *Прот. В. Нечаева*. Цѣна 1 р.
25 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.
2. Сборникъ для назидательнаго чтенія. *Прот. В.
Нечаева*. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

3. Публичные чтенія о вечернѣ. *Прот. В. Нечаева.* Цѣна 25 к., съ перес. 35 к.

4. Толкованіе на пареміи изъ книгъ Моисеевыхъ: Исходъ, Левитъ, Числь и Второзаконія. *Прот. В. Нечаева.* Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.

5. Толкованіе на литургію (2-е изданіе). *Прот. В. Нечаева.* Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 30 к.

6. Очерки христіанской жизни. *Прот. В. Нечаева.* Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.

7. Исторія четырехъ послѣднихъ вселенскихъ соборовъ. *Д. Лебедева.* Цѣна 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 50 к.

8. Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одеждѣ. 10 к., съ перес. 15 к.

9. Святой Владиміръ равноапостольный. 10 к., съ перес. 15 к.

10) Жизнь св. Григорія Богослова. 20 к., съ перес. 25 к.

11) Указатель къ Душеп. Чтенію за 1-е десятилѣтіе 20 к., съ перес. 25 коп.; за 2-е десятилѣтіе 20 к., съ пересыл. 25 коп.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ Официальный.

I. Высочайшій Манифестъ о кончинѣ Государыни Императрицы. Опредѣленія Св. Синода. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. IV. Объявленіе отъ совѣта епархіальнаго женскаго училища. **Отдѣлъ Неофициальный.** I. Кончина Государыни Императрицы. II. Къ дѣлу Пашковской пропаганды. III. Отъ Редакціи Душеполезнаго Чтенія. Въ приложеніи—катихизическія поученія на символъ вѣры, священ. Е. Окиншевича.

Редакторъ *П. Михайловскій.*

Дозволено цензурою. 31-го мая 1880 года.
Ставрополь. Печатано въ Типографіи Губернскаго Правленія.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ НА СИМВОЛЪ

ВѢРЫ (*).

Поученіе первое вступительное.

Се есть жизнь вѣчный, да знаютъ Тебе, единого истиннаго Бога, и евоже послалъ еси Иисусъ Христа. (Іоан. глав. 17, ст. 3).

Знать своего Творца и Промыслителя—Бога, насколько это возможно и доступно для людей, самая первая и самая священная обязанность каждаго человѣка, въ особенности же человѣка—христіанина. Правда, не все люди могутъ дойти до тѣхъ предѣловъ Богопознанія, до какихъ въ силахъ возвыситься человѣческій умъ; потому что съ одной стороны—не все владѣютъ одинаковыми способностями и образованіемъ, съ другой—не все поставлены въ одинаковыя бытовья и служебныя условія. Однакожь, не смотря на все это, въ какомъ-бы состояніи и званіи ни находился христіанинъ, на какой-бы ступени общественной и частной жизни онъ ни стоялъ, на немъ лежитъ непремѣнный долгъ и неотложная обязанность обстоятельно знать свою вѣру, дабы чрезъ основательное разумѣніе священныхъ истинъ и правильное вѣрованіе въ Бога и самому удобнѣе до-

(*) Поученія эти составлены и произнесены были въ 1879 году священникомъ стан. Упорной Емилианомъ Окнишевичемъ.

стигнуть живота вѣчнаго, или жизни блаженной, и других заблуждающих—наставить и вразумить. Въ силу такого христіанскаго долга, всѣ мы, православные христіане, обязаны обладать свѣдѣніями о своей вѣрѣ настолько достаточными, чтобы каждый изъ насъ не только былъ въ состояніи сознательно и разумно относиться къ своимъ вѣрованіямъ, но и могъ-бы во всякое время дать почувствовать и сознать иносмыслящимъ все превосходство и всю высокую разумность нашихъ Православныхъ христіанскихъ убѣжденій. Эта наша обязанность усугубляется современнымъ положеніемъ христіанства. Враги и противники Христовой вѣры усиливаются и умножаются едва ли не съ каждымъ днемъ. Не говоря о невѣрныхъ и язычникахъ, въ лицѣ которыхъ христіанство всегда имѣло своихъ непримиримыхъ враговъ, къ прискорбію нашему, среди самыхъ христіанъ невѣріе поднимаетъ свое знамя все выше и выше. Личности съ страстями разнузданными, съ затѣями дикими и своевольными, которыхъ христіанство не терпитъ и преслѣдуетъ какъ преданныхъ низкимъ и недостойнымъ челоуѣка порокамъ, подъ разными предлогами избѣгаютъ христіанства и становятся въ ряды невѣрія и безбожія. Хотя главная цѣль современнаго вольномыслія и безвѣрія, какъ намъ кажется, состоитъ въ томъ, чтобы ниспровергнуть всѣ существующіе порядки: семейные, общественные и государственные; но поелику корень и основа этихъ порядковъ заключаются въ самомъ ученіи христіанскомъ: то распространители безначалія, самопроизвола и другихъ пагубныхъ идей поставили себѣ задачей—подорвать напередъ въ христіанинѣ довѣріе къ христіанскому ученію, и, лишивъ его такимъ образомъ единственнаго духовнаго сокровища—вѣры Бога, тѣмъ удобнѣ склонить его на свою сторону и сдѣлать его участникомъ гнусныхъ своихъ предпріятій.

Не стану говорить вамъ, братіе мои, о всѣхъ тѣхъ страшныхъ переворотахъ, какіе думаютъ произвести въ нашей общественной и семейной жизни люди невѣрующіе въ Бога. Чтобы хотя нѣсколько ознакомить васъ съ возмутительными ихъ затѣями, скажу только вамъ, что они стараются исторгнуть изъ сердецъ нашихъ вѣру въ Бога, уничтожить правительственную власть, и вмѣсто семейной, брачной

жизни, ввести жизнь скотскую, табунную. Понятно отсюда, православные, что мы живемъ въ тяжелыя для христіанства времена, всюду имѣемъ не мало враговъ христіанской своей вѣры. А потому съ особеннымъ усердіемъ и заботливостію должны запастись достаточнымъ оружіемъ, чтобы вести брань Господню, преодолѣть ученіе противниковъ и остаться непобѣдимыми, при всякомъ ихъ нападеніи. Самымъ вѣрнымъ и надежнымъ средствомъ для успѣха въ такой брани могутъ служить для насъ съ одной стороны—возможно большій запасъ религіозныхъ познаній, съ другой—ничѣмъ непоколебимая вѣра въ непреложную истину нашихъ христіанскихъ религіозныхъ воззрѣній: *надѣ всѣми*, говоритъ Св. Апостоль, *воспримите щитъ вѣры, въ немъ же возмжете вся стрѣлы лукаваго разжесенна уасити* (Ефес. 6, 16). Да, братіе, плохой и ненадежный тотъ христіанинъ, который и самъ не понимаетъ сущности своей вѣры и другимъ не въ состояніи дать отчета въ своихъ религіозныхъ воззрѣніяхъ, или проще сказать, въ томъ, во что онъ вѣруетъ. Между тѣмъ, живя по сосѣдству съ невѣрными и иновѣрцами и часто входя въ различныя съ ними сношенія, мы, по слову Апостола, должны быть *присно готовыми къ отвѣту всякому вопрошающему словесе о нашемъ упованіи* (1 Петр. 3, 15). Не могу я сказать о васъ, братіе мои, чтобы вы не имѣли никакихъ познаній о своей христіанской вѣрѣ. Нѣкоторые изъ васъ вынесли хотя небольшія познанія о ней изъ мѣстной школы, а другіе, надѣюсь, научились кое чему и во святомъ храмѣ семъ, гдѣ я неоднократно бесѣдовалъ съ вами о различныхъ религіозныхъ предметахъ. Такъ, въ нѣкоторыхъ своихъ поученіяхъ я излагалъ предъ вами наши обязанности въ отношеніи къ Богу, какъ Творцу и промыслителю нашему, въ другихъ выяснялъ наши обязанности касательно ближнихъ нашихъ, а въ иныхъ говорилъ о томъ, какъ мы должны сами жить и вести себя. Я думаю, что если не все, то покрайне мнѣе многіе изъ васъ хорошо помнятъ содержаніе моихъ поученій. Но дѣло въ томъ, что въ предложенныхъ мною вамъ поученіяхъ, словахъ и бесѣдахъ развивались различныя мысли, не имѣющія опредѣленной, такъ сказать, видимой связи между собою, и не въ томъ

строгомъ порядкѣ, въ какомъ они изложены въ образцахъ нашего вѣроученія. Тамъ шла рѣчь: то о любви къ Богу, то о безкорыстїи, то о воздержанїи въ пищѣ и питїи, то объ удаленїи отъ соблазновъ мірскихъ, то о прощенїи обидъ, наносимыхъ намъ нашими врагами и недоброжелателями и о многомъ другомъ. Въ настоящее же время, съ Божїю помощїю, я рѣшаюсь приступить къ систематическому изложенїю передъ вами христіанскаго вѣроученія, то есть передать вамъ въ возможно точномъ, послѣдовательномъ, связномъ и опредѣленномъ порядкѣ тѣ религіозныя наши истины, которыя святыми отцами внесены въ Символь Православной Христіанской вѣры на двухъ вселенскихъ соборахъ—Никейскомъ и Константинопольскомъ.

Признаюсь, други мои, что я далеко не свободенъ отъ сильнаго смущенія въ виду глубокой важности и значительной трудности той задачи, къ которой нынѣ приступаю. Но для восполненія моей недостаточности, вмѣстѣ съ вами не престану призывать на помощь благодать Божїю, немощная врачующую и оскудѣвающая восполняющую. Дай Богъ, чтобы скромный мой трудъ принесъ вамъ хотя малѣйшую пользу, чего я желаю отъ всей полноты моего сердца!

Вы же, братіе, будьте внимательны къ моимъ наставленїямъ; старайтесь глубоко запечатлѣть ихъ въ сердцахъ своихъ и всемѣрно осуществлять въ жизни своей, дабы и я, какъ пастырь вашъ, безбоязненно могъ предстать, въ свое время, предъ лице Небеснаго Пастыреначальника и безъ смущенія совѣсти сказать: *се азъ и дѣти, яже ми даде Богъ.* (Евр. 2, 13).

Поученіе второе.

Въ первомъ поученїи своемъ, православные христіане, я старался по возможности раскрыть предъ вами долгъ каждаго христіанина—основательно знать свою вѣру и указать на необходимость для него религіозныхъ познаній. Но тутъ само собою рождается вопросъ—что такое вѣра и сколь важно ея значеніе для человѣка?

Въ настоящемъ поученіи попытаемся дать посильный отвѣтъ на предложенный вопросъ.

Въ смыслѣ обыкновенномъ вѣрою называется добровольное и согласное принятіе чего либо всѣми силами нашего духа за несомнѣнную истину, будетъ ли то заключаться въ словахъ извѣстныхъ лицъ, или же въ опредѣленныхъ обстоятельствахъ. Объяснимъ примѣрами.

Читая, напримѣръ, историческія повѣствованія и разныя сказы ученыхъ людей, или же знакомясь съ изслѣдованіями и открытіями, сдѣланными представителями науки въ извѣстной ей области, большинство разсказовъ, случаевъ, мнѣній мы принимаемъ за истину, не считая даже нужнымъ повѣрять истинность ведливости ихъ. А это значитъ, что мы имъ вѣримъ, — вѣримъ какъ людямъ, обладающимъ высокою ученостію и добросовѣстнымъ отношеніемъ къ своему дѣлу. Вообще какое бы человѣческое знаніе мы ни разсматривали, постоянно будемъ убѣждаться, что въ основаніи его всегда лежитъ вѣра. Начиная учиться грамотѣ непременно обязанъ вѣрится своему наставнику, что извѣстныя буквы называются такъ, а не иначе; въ противномъ случаѣ онъ никогда не научится читать. Если мужъ опытный и ученый станетъ объяснять человѣку необразованному какой либо предметъ, раскрывая при этомъ составныя его части, существенныя его свойства, и полезность его для человѣка въ одномъ отношеніи и вредъ въ другомъ, и послѣдній ни въ чемъ не повѣритъ первому, то человѣкъ необразованный нисколько неподвинется въ своемъ умственномъ развитіи и навсегда останется невѣждою. Слова, во всѣхъ отрасляхъ знанія, во всѣхъ его областяхъ, даже самыхъ высшихъ, и въ основаніи и въ составѣ непременно есть вѣра.

Далѣе, всматриваясь глубже въ жизнь людей, мы видимъ, что вѣра занимаетъ видное мѣсто и немалую долю во всѣхъ проявленіяхъ человѣческой жизни. Безъ вѣры не было бы истинной дѣятельности. Скажемъ, братіе, про самихъ себя: занимаясь земледѣліемъ, мы трудимся часто до изнеможенія и истощенія силъ своихъ, при обработкѣ поля. Почему мы такъ поступаемъ? Потому, что мы вѣримъ, что настанетъ то воздѣльное для насъ время, когда брошенные

нами въ землю сѣмена принесутъ обильный плодъ и трудъ нашъ вознаградится. Что заставляетъ промышленника предпринимать далекія и тяжелыя путешествія, пускаться въ отдаленныя мореплаванія, подвергая опасности свою жизнь и свое достоинствіе? Ничто другое, какъ вѣра въ то, что, избѣжавъ опасности, онъ достигнетъ задуманной цѣли. По истинѣ, въ основаніи всѣхъ нашихъ дѣлъ и предпріятій, будь онѣ частныя или общественныя, всегда лежитъ вѣра, — что въ опредѣленное время онѣ увѣчатся желаннымъ успѣхомъ.

Изложивъ понятіе о вѣрѣ вообще и указавъ ея значеніе въ различныхъ проявленіяхъ бытовой нашей жизни, рассмотримъ теперь, слушатели, что такое вѣра въ смыслѣ религіозномъ и какое ея значеніе для человѣка въ этомъ отношеніи?

По изъясненію Святаго Апостола Павла, *вѣра есть уповаемыя извѣщеніе, вещей обличеніе невидимыхъ* (Евр. 11, 1.), то есть увѣренность въ невидимомъ, какъ бы въ видимомъ, желаемомъ и ожидаемомъ, какъ бы въ настоящемъ. Но послѣду такое изъясненіе не для всѣхъ удобопонятно, то мы понятіе вѣра опредѣлимъ такъ: вѣра есть твердое и несомнѣнное убѣжденіе въ томъ, что Богъ есть и что Онъ единственный творецъ и промыслитель всего міра. А сколь высокое значеніе для человѣка имѣетъ вѣра въ Бога, это видно изъ слѣдующаго:

(а) Вѣра въ Бога составляетъ первое и главное условіе для благоугожденія Богу и нашего спасенія. Святыи Апостолъ Павелъ учитъ, что *безъ вѣры невозможно угодити Богу* (Евр. 11, 6.) и въ другомъ мѣстѣ: *благодатию есте спасени чрезъ вѣру* (Евр. 2, 8). *Слушайи словесе моего, говоритъ самъ Спаситель, и вѣруай пославшему мя имать животъ вѣчный* (Іоан. 5, 24) и еще: *иже вѣру иметъ и крестится, спасенъ будетъ: а иже неиметъ вѣры, осужденъ будетъ* (Мар. 16, 16).

(б) Вѣра въ Бога присуща человѣческому духу. Не было и нѣтъ на всемъ земномъ шарѣ такого человѣческаго общества, у котораго не существовало бы своей вѣры. Всѣ народы, всѣхъ странъ и всѣхъ временъ, имѣли и имѣютъ свою вѣру и свои религіозныя понятія и установленія. Игорія

свидѣтельствуеть, что древнѣйшіе изъ народовъ: Халдеи и Ассиріане, Финикіане и Египтяне, Персы и Македоняне, Греки и Гимлянне обладали извѣстными религіозными убѣжденіями, выражали ихъ въ опредѣленныхъ богослужебныхъ дѣйствіяхъ и вообще во всемъ своемъ быту. Правда, проявленія этихъ религіозныхъ убѣжденій были очень грубы и неблаговидны, а часто даже жестоки и возмутительны. Такъ на примѣръ, нѣкоторыя Ханаанскія племена приносили идолу своему—Ваалу человѣческія жертвы: *Яко сыны своя и дщери своя жгутъ огнемъ болюмъ своимъ* (Втор. 12, 31), говорится о нихъ въ словѣ Божіемъ. Ужаснымъ этимъ обычаемъ заражались и нѣкоторые изъ Евреевъ, какъ видно изъ слѣдующихъ мѣстъ священнаго писанія: *и створиша сынове Израилеви злое предъ Господомъ и послужиша Ваалу. И разниша Господа и оставиша его и послужиша Ваалу и Астарть.* (Суд. 2, 11—13). Въ гнусномъ семъ заблужденіи упрекаетъ Евреевъ Святый Царь и Пророкъ Давидъ, когда говоритъ: *и пожрша сыны своя и дщери своя бгъ своимъ. И пролиша кровь непобинную, кровь сыновъ своихъ и дщерей, еже пожрша истуканнымъ Ханаанскимъ.* (Псал. 105, 27, 38). Все это доказываетъ, что душѣ человѣческой прирождено чувство вѣры въ Бога, или чувство религіозное, въ силу котораго сердце человѣка во все время искало высочайшаго существа и постоянно вралось къ Нему, чтобы въ благоговѣніи излиться предъ Нимъ.

в) Наконецъ вѣра, понимаемая въ смыслѣ религіозномъ, составляетъ первую и главную основу правильнаго образованія и доброй общественной и семейной жизни. Какъ бы высоко нибылъ образованъ и развитъ человѣкъ, но ежели сердце его несогрѣто живою вѣрою въ Бога, если умъ его незаренъ свѣтомъ Божественнаго ученія; то все глубокое его образованіе, вмѣсто ожидаемой пользы, принесетъ большой вредъ. Нужно замѣтить, что неутѣшительная эта истина, къ прискорбію нашему, во многихъ государствахъ подтверждается уже низкими поступками тѣхъ лицъ, которыя, при значительныхъ познаніяхъ своихъ въ наукахъ, не имѣютъ вѣры въ Бога. Нежелая признать въ своей участи воли Высочайшаго Существа, управляющаго судьбами какъ цѣлыхъ наро-

довъ, такъ и отдѣльныхъ личностей, они никакъ немогутъ помириться съ своимъ положеніемъ, считаютъ себя достойными чего то большаго и лучшаго, исполняются недовольства и зависти къ благосостоянію ближняго, а потому и сами неживутъ мирно и счастливо и своими возмутительными поступками грозятъ отнять миръ и счастье не у отдѣльныхъ только семействъ, но и у цѣлыхъ государствъ. Отъ гибельныхъ ихъ замысловъ необезпечивается и жизнь самихъ Государей—Помазанниковъ Божіихъ. Напротивъ, человѣкъ, воспитанный съ вѣрою въ душѣ и страхомъ Божіимъ въ сердцѣ, стоитъ ли онъ на высотѣ могущества и славы, или же несетъ жребій подчиненности и повиновенія,—въ томъ и другомъ случаѣ видитъ руку Промысла. А потому какъ въ счастіи и величій не предается надмѣнности и презрѣнію другихъ, такъ и въ приниженномъ положеніи безъ ропота, безъ зависти и досады на другихъ, въ смиренномъ упованіи на Бога несетъ доставшуюся на его долю горькую участь.

Понимаете теперь, братіе мои, что такое вѣра и сколь велико ея значеніе въ дѣлѣ нашего спасенія и общественнаго и частнаго благоустройства и благосостоянія. Постараемся же, други мои, всемирно избѣгать невѣрія и неправовѣрія. Будемъ дорожить православною своею вѣрою, какъ сокровищемъ ни чѣмъ незамѣнимымъ. Возмутителей противъ вѣры, противъ общественныхъ порядковъ и противъ правительства смѣло станемъ преслѣдовать и предавать въ руки правосудія; потому что такіе люди—язва общества, отъ которой да сохранитъ насъ Господь нынѣ и навсегда. Аминь.